

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
доктора психологических наук, профессора
Волкова Александра Александровича на диссертацию
Макух Наталии Олеговны на тему «Трансформация установок на
семейные отношения у женщин, осужденных за насильтственные
преступления», представленную к защите в диссертационном совете
11.2.001.01 на базе ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной
службы исполнения наказаний», на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и
психология безопасности (психологические науки)

Актуальность диссертационного исследования Макух Н.О. по теме «Трансформация установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильтственные преступления» обусловлена:

неизменностью процентного соотношения количества женщин, осужденных за насильтственные виды преступлений, в сравнении с общим количеством насильтственных преступников за последние 10 лет;

необходимостью выявления индивидуально-психологических причин совершения женщинами насильтственных преступлений для разработки и применения эффективного психокоррекционного воздействия в условиях исправительных учреждений с целью профилактики рецидива преступлений.

Научная новизна результатов, полученных исследователем лично, состоит в том, что:

изучены особенности и выявлены различия установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильтственного и ненасильтственного характера;

разработана типология женщин, осужденных за насильтственные преступления, основанная на их медико-психологическом анамнезе и требующая применения разных методов коррекционного воздействия;

разработана матрица психотехник, позволяющая трансформировать установки на семейные отношения женщин, осужденных за насильтственные преступления, в период отбывания наказания в исправительном учреждении.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что уточнено понятие установок на семейные отношения, определено их содержание, структура и значение как условия формирования и развития ресоциализированной личности; выявлены специфические особенности установок на семейные отношения у женщин, осужденных за преступления насильтственного и ненасильтственного характера; систематизированы когнитивные, эмоциональные и поведенческие различия в структуре семейных установок осужденных женщин.

Характеризуя **практическую значимость исследования**, отметим, что она обусловлена определением оптимального набора психодиагностических средств и разработкой их матрицы для всестороннего исследования особенностей установок на семейные отношения у осужденных женщин, а так же подбором психотехнических средств, разработкой матрицы

психотехник и ее компонентной структуры для психокоррекционного воздействия на семейные установки осужденных женщин в ограниченное время в индивидуальной форме. По результатам опытно-экспериментального исследования автором разработаны рекомендации по составлению индивидуальных программ психологической коррекции установок на семейные отношения в практике пенитенциарного психолога, а также рекомендации по общей организации некоторых направлений психологической коррекционной работы с женщинами, осужденными за преступления насилиственного характера.

Степень обоснованности и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, может быть оценена как высокая, так как обеспечена системным и комплексным анализом теоретических подходов к проблеме трансформации установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насилиственные преступления; использованием комплекса методов, адекватных цели и задачам исследования; количественным и качественным анализом результатов опытно-экспериментальной работы.

Оценивая содержание диссертации, следует отметить, что она имеет четкую структуру, состоит из введения, теоретической части (первая глава), методологической части и опытно-экспериментального исследования (вторая глава), заключения, списка использованной литературы, состоящей из 321 источника (из них 12 источников на иностранных языках), отражающего качественную теоретическую проработку исследуемой проблемы.

Во введении (с. 5-17) автором обосновывается актуальность проблемы исследования, определяется его цель и задачи, объект и предмет, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, формулируются гипотезы, положения, выносимые на защиту, формы апробации и внедрения результатов исследования.

В первой главе «Теоретико-методологический анализ исследований установок на семейные отношения осужденных женщин» (с. 18-64) диссидентом представлен обзор и анализ понятий, психологической структуры семейных отношений и установок на семейные отношения с точки зрения различных научных подходов. Особое внимание в первой главе уделяется определению роли семейных установок в формировании преступного поведения и выявлению возможностей психокоррекции установок на семейные отношения у осужденных женщин.

Во второй главе «Опытно-экспериментальное исследование установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насилиственные виды преступлений» (с. 65-150) подробно описаны процедура и методы исследования и коррекции семейных установок у женщин, осужденных за насилиственные виды преступлений.

Автором исследованы особенности установок на семейные отношения у осужденных женщин за преступления насилиственного и ненасильственного характера и выявлены их различия. По результатам эмпирического исследования проведен эксперимент по психологическому

воздействию на семейные установки женщин, осужденных за насильственные преступления с учетом их медико-психологического анамнеза на базе исправительных учреждений.

Проведенное опытно-экспериментальное исследование позволило диссидентанту сформулировать и изложить во второй главе диссертации рекомендации по общей организации некоторых направлений психологической коррекционной работы с женщинами, отбывающими наказание в исправительных учреждениях за насильственные преступления, а также рекомендации по использованию метафорических ассоциативных карт в реализации разработанных индивидуальных программ психологической коррекции установок на семейные отношения осужденных женщин.

В заключении диссертации (с. 151-156) Макух Н.О. представлены обоснованные и достоверные выводы, обобщающие результаты проведенного исследования.

Материалы диссертации свидетельствуют о значимом личном вкладе автора в проведенное исследование. Цель исследования достигнута, задачи выполнены, гипотезы подтверждены.

Выражая в целом положительное отношение к диссертации Макух Наталии Олеговны, следует указать на ряд замечаний, которые могут быть использованы автором в дальнейших исследованиях:

1. Автор при анализе трансформации семейных установок осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, не уделил внимание их зависимости от срока наказания.

2. Работу бы усилило более подробное раскрытие вопроса трансформации правовых установок осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, в зависимости от изменения их субкультурного положения в пенитенциарной среде.

3. Возможно, диссидентанту, следовало уделить внимание вопросу исследования влияния на семейные установки осужденных женщин, отбывающих уголовное наказание в виде лишения свободы, принадлежность к этнической группе.

Высказанные замечания не влияют на высокую оценку представленной к защите работы. Диссертационное исследование Наталии Олеговны Макух характеризует хороший уровень научного анализа, который включает в себя разработку теоретических положений и экспериментальную апробацию.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации, дает всестороннее представление о результатах исследования, основных положениях и выводах.

Таким образом, диссертация Макух Наталии Олеговны является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи изучения и трансформации установок на семейные отношения у женщин, осужденных за насильственные преступления, имеющей значение для развития юридической психологии и психологии безопасности, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых

степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Макух Наталья Олеговна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Волков Александр Александрович

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.06 – Юридическая психология)

Ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»

Занимаемая должность: профессор кафедры правовой культуры и защиты прав человека

Адрес места работы: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, д. 1

Телефон: 8 (8652) 56-08-26

E-mail: info@ncfu.ru

Сайт организации: <https://www.ncfu.ru>

Официальный оппонент,
доктор психологических наук, профессор,
профессор кафедры правовой культуры и
защиты прав человека федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования «Северо-Кавказский
федеральный университет»

А. А. Волков

«23»

05

2022 г.



ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ

Заместник Управления

делами СКФУ

Логачева А. В.